

# 默默奉献光与热

## ——记中国老科协先进工作者奖获得者翟国强

通讯员 成宝华

现年70岁的翟国强,是土生土长的汉中人,中共党员。自2014年从汉中市政府部门退休之后,因热爱公益事业,被推荐担任汉中市老科协常务副会长兼秘书长至今。

十年来,他殚精竭虑、尽职尽责,打开了全市老科协工作的新局面。在汉中市老科协系统先后获得“全国先进社会组织”“中国老科协先进集体”“全国离退休干部先进集体”“陕西省老科协奖”等荣誉的同时,他本人也获得中央和我省老科协先进工作者奖,并当选为陕西省老科协第八届、第九届理事会理事。

### 立足新岗位 作出新成绩

退休后到老科协工作,这对长期从事行政领导工作的翟国强来说,充满挑战。

首先,面对市老科协秘书处仅有5名兼职人员,事务庞杂的情况,他先后修改完善了市老科协章程、常务理事会议事规则、会长办公会制度和会员学习、工作及财务管理等各项规章制度,逐步形成了一整套符合工作实际的管理体制、运行机制和运行方式,受到了上级老科协的充分肯定。

2014年省老科协召开全省基层组织建设现场经验交流会,推广了南郑区大河坎镇在老科协组织建设上的经验和做法。在他的积极倡导和指导策划下,先后又在佛坪、勉县、略阳召开了全市老科协党建工作经验交流会和基层组织建设经验交流会。2023年,他还策划召开了全市老科协“双助力”现场观摩经验交流会,进一步推广交流了“双助力”工作经验。

此外,在他刚到老科协工作时,恰逢市

老科协成立30周年。他和秘书处的同志们一道,收集、整理了大量的文字、图片,系统梳理了市、县(区)老科协的主要工作成就,汇编了市老科协30年来辉煌的发展历程,编辑印刷了图文并茂的《晚霞似锦》纪念册,受到多方赞誉。

### 基于现实 促进工作开展

翟国强和他的同事们深知,对于老科协这样一个社团组织来说,“有活动才有活力,有活力才有作为,有作为才有地位”。而老科协所从事的都是服务性的社会公益性活动,不可能靠行政命令推动,主要靠会员甘于奉献的积极性,靠社会各方面的大力支持 and 配合。基于这种清醒认识,他把做好基层组织和老科协工作者的协调服务工作作为自己的一项重要职责,努力为各级老科协组织开展工作营造良好的外部环境。对于老科协安排的工作和开展的活动,他都及时向科协、老干局、科技局等部门领导汇报、请示,取得理解和重视。对基层组织工作中出现的困难和问题,他及时到县区和有关部门协商解决,以确保顺利推进工作。先后10多次组织老科技工作者外出考察、调研、学习、交流。近几年,有几个县区老科协需要按期换届,他不辞辛劳地奔波于县区,在刚刚办理退休手续的县区领导中物色合适人选,并及时作好推荐,确保县区老科协工作不因换届受影响。

九年来,他组织各县区和市直专委会开展助力精准扶贫、“双助力”、科技之春、老龄工作调研、汉文化研讨、科技示范点等调研活动成效显著。全市各级老科协共撰写调研报告300多篇,编印《调研集

萃》七期,并送到党委、政府相关部门,为其决策提供了重要的参考依据。先后有100多篇(条)调研报告和信被市、县党委和政府批转办理。

### 主动作为 争取项目落地

翟国强通过朋友了解到北京万和公益基金会有一批“飞利浦ClearVue650”四维彩超超捐赠项目,便以市老科协的名义,主动与万和基金会取得联系,并向市政府及有关部门作了汇报,在全市开展募捐摸底工作。还先后多次与受捐的公立医院工作人员往返于北京、汉中之间,终于为5个公立医院争取到13台医疗设备。

当他得知中国科协、中国老科协基金会有一批为革命老区、贫困县中新建科技馆的项目后,立即在全市开展摸底调查,并积极向省老科协和中国老科协汇报,最终为汉中市农村中学争取到科技馆项目六个,现已投入使用。

为解决汉中市在养殖业“最后一公里”中存在的困难和问题,他主动与市乡村振兴局、市环保局、市畜牧中心联合开展了为期5天的调研。在相关县区老科协的配合下,引进中国水业集团来汉中投资建设畜禽粪便无公害处理项目,彻底解决了畜禽粪便集中综合处理的难题。目前,该项目已与西乡县政府签订了第一个合作协议,试点工作已进入启动阶段。

十年来,随着市老科协组织的壮大、会员的增多和开展活动经常化,事务也日益繁杂。但他作为市老科协常务副会长、主持日常工作的秘书长,始终无怨无悔、全力履责,默默奉献着光与热。

### (上接第一版)

这是秦华集团工会积极探索竞赛新模式的一个缩影。“通过开展‘技能比武+劳动竞赛’,以‘劳动竞赛’为载体,充分调动职工参赛积极性,培养一支技能型人才队伍,全面提升企业核心竞争力。”卢军说。

持续开展“安康杯”暨“安全班组”、岗位安全“五小”班组活动;开展各项劳动和技能竞赛,组织参加职工职业技能竞赛和“建功‘十四五’奋进新征程”重点工作任务及土地资产盘活专项劳动竞赛;加强班组建设岗位培训与学习型创新型组织建设……集团工会推动建立起以培训、练兵、竞赛、转训“四位一体”培养机制,力求达到“以赛促学、以赛促教、以赛促练”竞赛目标。

截至目前,该集团共有16个班组荣获全国燃气行业工会联合会“先进安全班组”,城东分公司仁厚庄北路综合服务站荣获全国“安康杯”竞赛优胜班组。

秦华集团工会还大力开展创建“工人先锋号”活动,班组参与率达到98.6%以上,先后有12个班组被西安市建设交通工会授予“工人先锋号”荣誉称号。

### 育人铸魂 匠心传承根基

在高峰供气期间,秦华集团城北分公司运行服务部生产运行员潘兆元每天都忙碌着穿梭在所管辖区的居民用户中,检

查设备安全,叮嘱操作规范。11年来,潘兆元服务生产运行的第一线,深度参与团队的技术交流与创新,成长为燃气生产运行岗位上的中流砥柱。今年,先后荣获陕西省技术能手、陕西省五一劳动奖章等荣誉称号。

潘兆元的成长也是秦华集团工会培养技能人才的一个缩影。他们建立“燃气技能人才库”,培养和选树一批技术技能带头人、首席服务标兵、金牌燃气管家等,通过榜样的力量,引导职工争当知识型、技能型、创新型人才。

与此同时,秦华集团工会还围绕“技艺精湛、服务精致”,探索新型师徒带徒制度在企业的新实践,探索工学交替培养模式,通过结对帮扶、师带徒等方式,发挥劳动模范的传、帮、带作用,叫响做实“秦华工匠”品牌,培养更多的工匠人才。

黄涛介绍,集团工会持续在优化人员结构和成长路径、提升员工技能与学习动能、完善技能梯队建设与“师带徒”机制。依托狄寨塬门站打造集党史学习教育、燃气科普、场站观摩、职工技能培训、劳模创新为一体的教育培训中心。

燃气工程施工管理、安装维修工、工商安检、燃气调压工、抢修岗位技能、管线巡查、查漏及防止燃气管线损毁、燃气法律法规、入户安检、双重预防、密闭空间……集团结合岗位工作实际,科学设置培训课

程,制定职工综合素质年度培训计划,促进一线职工的实际操作技能不断提升。截至目前,累计开展培训150余次,培训人数5500余人次。

人才兴则产业兴,技能强则企业强。秦华集团党委副书记、工会主席颜长瑜说:“下一步集团工会将全面开展劳模创新工作室的创建工作,通过凝聚优秀技能人才,共同创新创效,同时持续孵化更多高水平、高素质技术工人,为打造一支知识型、技能型、创新型产业工人队伍贡献工会力量,努力打造秦华集团更多‘工’字特色品牌。”

### 记者手记

西安秦华燃气集团工会精心打造的“职工之家”“心灵小憩”职工心理解压室和“妈妈小屋”,针对对退伍军人工友开展的特色活动,是对职工心灵的呵护与尊重,彰显了企业的人文情怀与社会责任担当。从组织活动开展到培训课程设置,从劳动竞赛到技能比武,从设备硬件到企业文化……通过一系列行之有效举措,将职工与企业紧密相连,形成了一个命运共同体,为企业持续发展注入源源不断的动力。

“亲爱的朋友们,说起延安你会想到什么?是看尽历史变迁的巍巍宝塔山,还是永远奔流不息的延河水;是诉说动人故事的那一孔窑洞,还是开在那漫山遍野中红艳艳的山丹丹花……”近日,省教科文卫体工会联合西安音乐学院举办的“琴音传薪火——钢琴音乐中的党史”大型艺术思政音乐会在《山丹丹花开红艳艳》名曲中拉开帷幕。

思政音乐会也是12月2日至6日省教科文卫体工会开展的2024年一线职工疗休养活动中的一项重要内容。

此次疗休养活动以“加强劳动者权益保障,促进

光,回去后能以更饱满的精神投入工作中。”

在思政音乐会上,来自西安音乐学院的老师们用钢琴生动“讲述”着我们党波澜壮阔的百年奋斗历程,将思政教育与音乐艺术相融合,《山丹丹花开红艳艳》和《保卫黄河》等曲目响起,大家都跟着音乐哼唱起来,引起了热烈反响。陕西教育报刊社蔡静说:“思政音乐会让人印象深刻,琴音动人,红色歌曲把党的历史串联在一起,是红色教育形式的一种创新,效果特别好。”

交流活动中,全体人员被分为10个小组,大家可以相互分享工作经验、生活感悟,加深了解,建立

# 思想上“再充电” 工作上“再赋能”

## ——省教科文卫体工会一线职工疗休养活动侧记

通讯员 赵元琛

职工身心健康”为主题,共有来自我省教育、科技、文化、卫生、体育等行业的116名一线职工参加。

活动中,省教科文卫体工会不仅为大家安排了体检、理疗、文体活动,还特邀心理健康专家张欣带来《身心健康和合理饮食》知识讲座,联合西安音乐学院举办《琴音传薪火——钢琴音乐中的党史》大型艺术思政音乐会,赴渭华起义纪念馆进行爱国主义教育、参观中国科学院国家授时中心,既给职工身体“补了钙”,也为思想“充了电”。来自陕西财经职业技术学院的张飞侯说:“这几天,全身心得到了放松,让大家在繁忙的工作之余,享受一段健康、愉悦的时

友谊,为今后的协作工作打下坚实基础。西安翻译学院杨春娟说:“近年来,工会组织的活动在干部职工中受到好评,希望一线疗休养活动常办,让更多一线职工享受更贴心、更有温度的服务。”

一线职工是推动社会进步的重要力量,为陕西繁荣发展作出了巨大贡献。省教科文卫体工会主席徐富权表示:“希望本次疗休养后,大家能以更加饱满的热情和健康的体魄,继续为推动我省高质量发展贡献更大力量,我们也将继续秉持‘以人为本、服务群众’的宗旨,不断创新工作思路和方法,为产业职工提供更多更好的服务。”



近日,国家电投内蒙古公司铁路运输分公司2024年技能大赛落下帷幕,该公司合作单位中铁一局新运公司赤峰铁路分公司斩获五项第一名。

本次技能大赛涵盖内燃机车司机、内燃机电器钳工等六大单项赛,以“理论+实操”形式,将专业知识和实操技能双向融合。图为内燃机车司机进行检查作业实训考试。

通讯员 刘顺良 冯伟 摄

# 甘当乡亲们致富的引路人

通讯员 张吉晨 李默奇

当东方露出鱼肚白时,陕建华山劳务集团钢筋工袁强典就开始了一天的忙碌。尽管年过五十,可他干起活来严谨细致、雷厉风行,每一根钢筋都力求摆放得精准无误。这样的习惯伴随了他24年。

12月5日,笔者见到袁强典时问道:“你整天这么拼,不累吗?”袁强典说:“肯定累呀,但一想到能把乡亲们从大山里带出来,都过上好日子,再苦再累我都有干劲儿!”

袁强典的家乡在四川省达州市万源市草坝镇,那里地处大山深处,交通难行、资源匮乏。他有一个梦想——要带老乡走出大山。

为了这个梦想,他没日没夜拼命工作,手上的老茧越磨越多,身上的技艺也越来越高超。2011年,袁强典带着一批四川老乡成立了钢筋班组,他手把手教大家钢筋翻样、绑扎等技术。班组凭着优质高效脱颖而出,在各个工地上都深受总包单位的赞扬。

2016年底,趁着休假,袁强典回到家乡,告诉乡亲们:“我在陕建的工地当钢筋工,一个月能挣不少钱,比待在这山窝窝里强多少倍,大家要是走出去,肯定都能过上好日子!”

袁强典的话给大家带去了希望。返程时,他带

着35个乡亲回到工地从“零”开始。消息传回草坝镇,更多乡亲们动了心,一个个都怀揣着对美好生活的憧憬跟着袁强典走出了大山。

第三批、第四批……乡亲们接二连三地到陕建的工地投奔袁强典,他的钢筋班组队伍越来越壮大,出色的表现获得项目部一片喝彩,也赢得了更多合作机会。

经过几年打拼,大家的生活大变样,有的在城里买了房,有的在西安安家……

每当提起这些,大伙儿都会由衷地说一句:“是强典给了我们机会,让我们过上了好日子!”

多年来,袁强典共带领210名乡亲来到陕建项目工地,通过勤劳的双手改变了命运。他的班组成员袁仲泽,在全国钢筋工技能竞赛中夺得三等奖,在陕西省职业技能大赛中荣获季军。最近,袁强典正带领大家,积极创建“梦桃式班组”。

在陕建,还有很多袁强典的“同道人”。于强胜培养了20多个徒弟,在陕建传承古建筑彩绘技艺;陈绍春召集百名钢筋工参加陕建海外项目建设……他们像一把把燃烧的火炬,给企业和乡亲们带去了信念、力量 and 希望。

### 欢迎订阅

# 陕西工人报

### 阅尽陕西工会大小事

### 有思想 有真相 有深度 有态度

### 给你别样的阅读体验

邮发代号:51-7

全年价格 336元/份



“码”上订

### 权威 工会政策

那一定不能错过《陕西工人报》! 想知道动人的劳模工匠故事? 想掌握实用的维权秘籍? 想获取新鲜的工三资讯? 想了解权威的工会政策?

### 新鲜 工三资讯

带给你66天宁静的养分 淡淡墨香扑鼻,抚触细腻的纸张纹理 只为在晨曦初起为你奉上富含营养的早餐 秉持报人匠心,每日12个多小时焚膏继晷精心打磨 你更需要一个专业的“把关人” 当困于信息洪流,饱受信息迷航困扰 你说,看新闻用手机就够了!

### 实用 维权秘籍

这里有鲜活的劳模工匠事迹、文笔细腻的名家美文 孩子需要这样的作文素材和榜样激励 这里有紧跟时事的时政要闻、关系你我的民生政策 你说,这年头谁还看报纸?

### 动人 劳模故事

一报阅尽陕西工会大小事 你需要这样的实用指南和工作启示 教你避坑的维权案例 这里有工会工作的先进经验和精彩生动的职场故事 父母需要这样的权威信源和精神寄托 这里有紧跟时事的时政要闻、关系你我的民生政策

### 订阅方式

- 一、各市(区)总工会(含西安市三环以外)请前往就近邮局订阅;
- 二、各省级产业工会、各单列单位工会及下属单位、西安市三环以内所有单位,统一订阅方式:
  1. 关注“陕西工人报”微信公众号,下载预订单;
  2. 登陆陕西网http://www.sxworker.com下载预订单;
  3. 请在邮箱下载预订单 b87345725@163.com 密码: SGB2024sgb#;
  4. 咨询电话:刘海英 18133921020 029-87345725

